
石城县 2022—2023 学年度第一学期期末检测 

九年级数学试卷参考答案及评分标准 

一、选择题（本大题共 6 个小题，每小题 3 分，共 18 分，每小题只有一个正确选项）． 

1. B; 2. B; 3. A; 4. C; 5. C;  6. D.  

二、填空题（本大题共 6 小题，每小题 3 分，共 18 分）． 

7. 2；   8. 
22( 3)y x ；  9. 

5

3
 ；    10. 216  （没带单位不扣分）；   

11.  8；    12. 2 + √2或2 − √2（答对一个得 2 分，两个得 3 分，错误答案不扣分）. 

三、解答题（本大题共 5 小题，每小题 6 分，共 30 分）． 

13.（1）解：（x+6）(x-4)=0… … … … … … … … … … … … … 2分 

∴ 1 26, 4x x ．… … … … … … … … … … … … … 3分（其它方法参照标准给分） 

   （2）解：将 A( -1 ,0)、B(3 ,0)代入
2y x bx c ，得 

            
1 0

9 3 0

b c

b c
  

解得：

2

3

b

c
  

所以：
2 2 3y x x

 

14. 解：（1）由题意得：
2 2

0

4 ( 6) 4 5 0

m

b ac m
 ……………2分 

              解得：
9

0
5

m m且       ……………3 分                    

（2）当 m 为正整数时，m 的值为 1…………………………………4分 

此时方程为 x2-6x+5=0 

解得 1 21, 5x x …………………………………………6分 

15. 解：（1）
1

4
 ；……………………2分 

（2）用列表法表示所有可能出现的结果如下： 



……………………4 分 

共有12种结果，其中甲组抽到𝐴小区，同时乙组抽到𝐶小区的只有1种， 

∴P（甲组抽到 A 小区，同时乙组抽到 C 小区）=
1

12
．……………………6 分 

（其它解法参照标准给分） 

16.解：（1）如图 1，ΔABD 为所求； 

      （2）如图 2，EF 为所求； 

（3）如图 1，ΔDEF 为所求. 

（每小题 2 分，不作答各扣 1 分） 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

17.解：设小道的宽为𝑥米，则其他部分可合成长(50 − 𝑥)米，宽(30 − 𝑥)米的矩形， 

依题意得：(50 − 𝑥)(30 − 𝑥) = 1421，……………………3 分 

整理得：𝑥2 − 80𝑥 + 79 = 0， 

解得：𝑥1 = 1，𝑥2 = 79．……………………5 分 

又∵ 30 − 𝑥 > 0， 

∴ 𝑥 < 30， 

∴ 𝑥 = 1． 

答：小道的宽为1米． ……………………6 分 

四、（本大题共 3 小题，每小题 8 分，共 24 分）． 

18.解：(1)把点𝐴(1, 𝑎)代入𝑦 = −𝑥 + 3，得𝑎 = 2， 

   ∴ 𝐴(1,2) … … … … … … … … 1 分 

  把𝐴(1,2)代入反比例函数𝑦 =
𝑘

𝑥
， 

∴ 𝑘 = 1 × 2 = 2； 

∴反比例函数的表达式为𝑦 =
2

𝑥
；……………………2分 

(2)当𝑦 = 0时， 

−𝑥 + 3 = 0，解得𝑥 = 3， 

∴ 𝐶(3,0)，……………………3 分 
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设𝑃(𝑥, 0)， 

∴ 𝑃𝐶 = |3 − 𝑥|， 

∴ 𝑆△𝐴𝑃𝐶 =
1

2
× |3 − 𝑥| × 2 = 5，……………………4 分 

∴ 𝑥 = −2或𝑥 = 8， 

∴ 𝑃的坐标为(−2,0)或(8,0)；……………………5 分 

(3)解方程组{
𝑦 =

2

𝑥
𝑦 = −𝑥 + 3

 

得{
𝑥 = 1
𝑦 = 2

或{
𝑥 = 2
𝑦 = 1

， 

∴ 𝐵(2,1)，……………………6 分 

∴当𝑥 > 0时，一次函数的值大于反比例函数的值的𝑥的取值范围为1 < 𝑥 < 2．  

……………………8 分（直接写出正确答案不扣分） 

19.  (1)解：如图1， 

 ∵△ 𝐴𝐵𝐶绕点𝐶顺时针旋转𝛼得到△ 𝐷𝐸𝐶，点𝐸恰好在𝐴𝐶上， 

∴ 𝐶𝐴 = 𝐶𝐷，∠𝐸𝐶𝐷 = ∠𝐵𝐶𝐴 = 30°，∠𝐷𝐸𝐶 = ∠𝐴𝐵𝐶 = 90°，…………………1 分 

∵ 𝐶𝐴 = 𝐶𝐷，△ 𝐴𝐷𝐶内角和为180°， 

∴ ∠𝐶𝐴𝐷 = ∠𝐶𝐷𝐴 =
1

2
× (180° − 30°) = 75°，……………………2分 

∴ ∠𝐴𝐷𝐸 = 90° − 75° = 15°；……………………3 分 

(2)证明：连接𝐴𝐸，如图2， 

 

∵点𝐹是边𝐴𝐶中点， 

∴ 𝐵𝐹 =
1

2
𝐴𝐶，……………………4 分 

∵ ∠𝐴𝐶𝐵 = 30°，∠𝐴𝐵𝐶 = 90°， 

∴ 𝐴𝐵 =
1

2
𝐴𝐶， 

∴ 𝐵𝐹 = 𝐴𝐵，……………………5 分 

∵△ 𝐴𝐵𝐶绕点𝐶顺时针旋转60°得到△ 𝐷𝐸𝐶， 

∴ ∠𝐵𝐶𝐸 = ∠𝐴𝐶𝐷 = ∠𝐶𝐷𝐸 = 60°，𝐶𝐵 = 𝐶𝐸，𝐷𝐸 = 𝐴𝐵， 

∴ 𝐷𝐸 = 𝐵𝐹，△ 𝐴𝐶𝐷和△ 𝐵𝐶𝐸为等边三角形， 

∴ 𝐵𝐸 = 𝐶𝐵，……………………6 分 

∵点𝐹为△ 𝐴𝐶𝐷的边𝐴𝐶的中点， 

∴ 𝐷𝐹 ⊥ 𝐴𝐶， 

则∠𝐷𝐹𝐶 = ∠𝐴𝐵𝐶 = 90°，∠𝐹𝐷𝐶 = ∠𝐴𝐶𝐵 = 30°，𝐷𝐶 = 𝐴𝐶， 

在△ 𝐶𝐹𝐷和△ 𝐴𝐵𝐶中， 

{
∠𝐷𝐹𝐶 = ∠𝐴𝐵𝐶
∠𝐹𝐷𝐶 = ∠𝐴𝐶𝐵
𝐷𝐶 = 𝐴𝐶

, 

∴△ 𝐶𝐹𝐷≌△ 𝐴𝐵𝐶(𝐴𝐴𝑆)， 

∴ 𝐷𝐹 = 𝐵𝐶，……………………7 分 

∴ 𝐷𝐹 = 𝐵𝐸， 



又𝐵𝐹 = 𝐷𝐸， 

∴四边形𝐵𝐸𝐷𝐹是平行四边形． ……………………8 分 

（其他解法参照评分标准给分） 

20.解：(1)由题意，得：𝑊 = (𝑥 − 20) ⋅ 𝑦 

                                                      = (𝑥 − 20) ⋅ (−10𝑥 + 500)……………………1 分 

                                                       = −10𝑥2 + 700𝑥 − 10000，……………………2 分 

         ∵销售过程中销售单价不低于成本价，且每条的利润不高于进价的80%， 

    ∴ 20 ≤ 𝑥 ≤ 36，……………………3 分 

   ∴ 𝑊 = −10𝑥2 + 700𝑥 − 10000(20 ≤ 𝑥 ≤ 36)；……………………4 分 

   (2)由(1)知：𝑊 = −10𝑥2 + 700𝑥 − 10000 

                                          = −10(𝑥 − 35)2 + 2250，……………………6 分 

   又∵ 𝑎 = −10 < 0，20 ≤ 𝑥 ≤ 36， 

    ∴当𝑥 = 35时，𝑊有最大值，最大值为2250， 

  答：当销售单价定为 35 元时，每月可获 得最大利润 ，最大利润是 2250

元．……………………8 分 

五、（本大题共 2 小题，每小题 9 分，共 18 分） 

21. 解：（1）如图，连接 BC， 

∵BD 是⊙O 的切线， 

∴∠ABD＝90°，∵AB＝2，BD＝4， 

∴ 2 2 2 5AD AB BD   ，…………1分 

∵AB 为⊙O 的直径，∴BC⊥AD， 

∴BC＝
2 4 4 5

=
52 5

AB BD

AD

 
 ，……2分 

∴ 2 2 2 5

5
AC AB BC   ；………3分 

（2）连接 OC，OE，∵AB 为⊙O 的直径， 

∴∠ACB＝90°，在 Rt△BDC 中，∵BE＝ED， 

∴DE＝EC＝BE，………………4分 

∵OC＝OB，OE＝OE，∴△OCE≌△OBE（SSS）， 

∴∠OCE＝∠OBE，∵BD 是⊙O 的切线， 

∴∠ABD＝90°，………………5分 

∴∠OCE＝∠ABD＝90°，∵OC 为半径， 

∴EC 是⊙O 的切线；………………6分 

（3）∵OA＝OB，BE＝DE，∴AD∥OE，∴∠D＝∠OEB， 

∵∠D＝30°，∴∠OEB＝30°，∠EOB＝60°， 

∴∠BOC＝120°，………………7分 

∵AB＝2，∴OB＝1，∴BE＝ 3 ． 

∴四边形 OBEC 的面积为 2S△OBE＝2×
1

2
×1× 3 ＝ 3 ，………………8分 

∴阴影部分面积为 S 四边形 OBEC-S 扇形 BOC＝ 3 -
2120 1

360

 
＝ 3 -

3


．……………9分 



22. 解：(1)𝑦 = −𝑎(𝑥 + 1)2 + 5𝑎 = −𝑎𝑥2 − 2𝑎𝑥 + 4𝑎(𝑥 ≤ 0)，……………………2 分 

(2)① (1 + √5, 0)；……………………3 分 

② ∵图象𝐶1的最低点到𝑥轴距离为3， 

∴抛物线开口向上𝑎 > 0，且| − 5𝑎| = 3，……………………4 分 

∴ 5𝑎 = 3， 

∴ 𝑎 =
3

5
；……………………5 分 

(3)把𝑎 = 1代入𝑦 = 𝑎𝑥2 − 2𝑎𝑥 − 4𝑎(𝑥 ≥ 0)得：𝑦 = 𝑥2 − 2𝑥 − 4，……………………6 分 

把𝑎 = 1代入𝑦 = −𝑎𝑥2 − 2𝑎𝑥 + 4𝑎(𝑥 ≤ 0)得：𝑦 = −𝑥2 − 2𝑥 + 4，……………………7 分 

若点(𝑚, 5)在图象𝐶1上，即𝑚 ≥ 0时，𝑚2 − 2𝑚 − 4 = 5， 

解得：𝑚1 = 1 + √10，𝑚2 = 1 − √10(舍去)，……………………8 分 

若点(𝑚, 5)在图象𝐶2上，即𝑚 ≤ 0时，−𝑚2 − 2𝑚 + 4 = 5， 

解得：𝑚1 = 𝑚2 = −1， 

综上所述，𝑚的值为1 + √10或−1．……………………9 分 

 

六、（本大题共 12 分） 

23. 解： 

(1)① ∵ ∠𝐵𝐴𝐷 = ∠𝐵 = ∠𝐷 = 90°， 

∴四边形𝐴𝐵𝐶𝐷是矩形， 

又∵ 𝐴𝐵 = 𝐴𝐷，  

∴四边形𝐴𝐵𝐶𝐷是正方形， 

故答案为：正方形； ……………………2 分 

②如图，将△ 𝐴𝐵𝐸绕点𝐴逆时针旋转90°得到△ 𝐴𝐷𝐺，  

∵ ∠𝐴𝐷𝐶 = ∠𝐵 = ∠𝐴𝐷𝐺 = 90°， 

∴ ∠𝐹𝐷𝐺 = 180°， 

即点𝐹，𝐷，𝐺共线， 

由旋转可得𝐴𝐸 = 𝐴𝐺，𝐵𝐸 = 𝐷𝐺，∠𝐵𝐴𝐸 = ∠𝐷𝐴𝐺， 

∵ ∠𝐵𝐴𝐸 + ∠𝐷𝐴𝐹 = ∠𝐵𝐴𝐷 − ∠𝐸𝐴𝐹 = 90° − 45° = 45°， 

∴ ∠𝐷𝐴𝐺 + ∠𝐷𝐴𝐹 = 45°， 

∴ ∠𝐸𝐴𝐹 = ∠𝐹𝐴𝐺， 

∴△ 𝐴𝐹𝐸≌△ 𝐴𝐹𝐺(𝑆𝐴𝑆)， 

∴ 𝐸𝐹 = 𝐹𝐺， 

又∵ 𝐹𝐺 = 𝐷𝐺 + 𝐷𝐹 = 𝐵𝐸 + 𝐷𝐹， 

∴ 𝐵𝐸 + 𝐷𝐹 = 𝐸𝐹， 

故答案为：𝐵𝐸 + 𝐷𝐹 = 𝐸𝐹；……………………4 分 

(2)成立，理由如下：……………………5 分 

如图，将△ 𝐴𝐵𝐸绕点𝐴逆时针旋转𝛼得到△ 𝐴𝐷𝐻， 

可得∠𝐴𝐵𝐸 = ∠𝐴𝐷𝐻，∠𝐵𝐴𝐸 = ∠𝐷𝐴𝐻，𝐴𝐸 = 𝐴𝐻，𝐵𝐸 = 𝐷𝐻， 

∵ ∠𝐵 + ∠𝐴𝐷𝐶 = 180°， 

∴ ∠𝐴𝐷𝐻 + ∠𝐴𝐷𝐶 = 180°， 

∴点𝐶，𝐷，𝐻在同一直线上，…………………6 分 

∵ ∠𝐵𝐴𝐷 = 𝛼，∠𝐸𝐴𝐹 =
1

2
𝛼， 

∴ ∠𝐵𝐴𝐸 + ∠𝐹𝐴𝐷 =
1

2
𝛼， 



∴ ∠𝐷𝐴𝐻 + ∠𝐹𝐴𝐷 =
1

2
𝛼， 

∴ ∠𝐹𝐴𝐻 = ∠𝐸𝐴𝐹，……………………7 分 

又∵ 𝐴𝐹 = 𝐴𝐹， 

∴△ 𝐴𝐸𝐹≌△ 𝐴𝐻𝐹(𝑆𝐴𝑆)， 

∴ 𝐸𝐹 = 𝐹𝐻，  

∵ 𝐹𝐻 = 𝐷𝐹 + 𝐷𝐻 = 𝐷𝐹 + 𝐵𝐸， 

∴ 𝐸𝐹 = 𝐵𝐸 + 𝐷𝐹；……………………8 分 

(3)如图，将△ 𝐴𝐸𝐶绕点𝐴顺时针旋转90得到△ 𝐴𝐸′𝐵，连接𝐷𝐸′， 

 则𝐵𝐸′ = 𝐸𝐶，𝐴𝐸′ = 𝐴𝐸，∠𝐶 = ∠𝐴𝐵𝐸′，∠𝐸𝐴𝐶 = ∠𝐸′𝐴𝐵， 

在𝑅𝑡 △ 𝐴𝐵𝐶中，∵ 𝐴𝐵 = 𝐴𝐶 = 4， 

∴ ∠𝐴𝐵𝐶 = ∠𝐴𝐶𝐵 = 45°，𝐵𝐶 = 4√2，……………………9 分 

∴ ∠𝐴𝐵𝐶 + ∠𝐴𝐵𝐸′ = 90°， 

即∠𝐸′𝐵𝐷 = 90°， 

∴ 𝐸′𝐵2 + 𝐵𝐷2 = 𝐸′𝐷2，……………………10 分 

由②同理得，△ 𝐴𝐸′𝐷≌△ 𝐴𝐸𝐷(𝑆𝐴𝑆)， 

∴ 𝐷𝐸 = 𝐷𝐸′  

∴ 𝐷𝐸2 = 𝐵𝐷2 + 𝐸𝐶2， 

即𝐷𝐸2 = (√2)2 + (3√2 − 𝐷𝐸)2， 

解得𝐷𝐸 =
5√2

3
．…………………12 分 

 

 


